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КОМПЛЕКС НЕПОВНОЦІННОСТІ ТА ПОЧУТТЯ ПЕРЕВАГИ В 

ТЕОРІЯХ А.АДЛЕРА 

 
А. Адлер зазначав, що почуття неповноцінності бере свій початок в 

дитинстві. Він пояснював це таким чином: дитина переживає дуже тривалий 

період залежності, коли вона абсолютно безпорадна і, щоб вижити, повинна 

спиратися на батьків. Цей досвід викликає у дитини глибокі переживання 

неповноцінності в порівнянні з іншими людьми в сімейному оточенні, більш 

сильними і могутніми. Поява цього раннього відчуття неповноцінності позначає 

початок тривалої боротьби за досягнення переваги над оточенням, а також 

прагнення до досконалості і бездоганності. Адлер стверджував, що прагнення до 

переваги є основною мотиваційною силою в житті людини. 

Таким чином, згідно Адлеру, фактично все, що роблять люди, має на меті 

подолання відчуття своєї неповноцінності і зміцнення почуття переваги. Однак 

відчуття неповноцінності з різних причин може у деяких людей стати надмірним. 

В результаті з'являється комплекс неповноцінності – перебільшене почуття 

власної слабкості і неспроможності. Адлер розрізняв три види страждань, що 

долають в дитинстві, які сприяють розвитку комплексу неповноцінності: 

неповноцінність органів, надмірна опіка і відкидання з боку батьків. 

По-перше, у дітей з будь-якою вродженою фізичною неповноцінністю 

може розвинутися почуття психологічної неповноцінності. З іншого боку, діти, 

батьки яких надмірно їх балують, потурають їм у всьому, виростають 

недостатньо впевненими в своїх здібностях, тому що за них завжди все робили 

інші. Їх турбує глибоко вкорінене почуття неповноцінності, так як вони 
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переконані, що самі не здатні долати життєві перешкоди. Нарешті, батьківська 

зневага дітьми, відкидання може стати причиною появи у них комплексу 

неповноцінності з тієї причини, що діти в основному відчувають себе 

небажаними. 

Однак, незалежно від обставин, що грають роль грунту для появи почуття 

неповноцінності, у індивідуума може у відповідь на них з'явитися 

гиперкомпенсація і, таким чином, розвивається те, що Адлер назвав комплексом 

переваги. Комплекс переваги – тенденція перебільшувати власну значимість, 

щоб долати постійне відчуття неповноцінності. Цей комплекс виражається в 

тенденції перебільшувати свої фізичні, інтелектуальні чи соціальні здібності. 

Адлер прийшов до висновку, що в дитинстві ми всі відчуваємо себе 

неповноцінними або в уяві, або в реальності, і це спонукає нас якимсь чином 

компенсуватися. Наприклад, дитина з поганою координацією може зосередити 

свої компенсаторні зусилля на виробленні видатних атлетичних якостей. Її 

поведінка, яка направлена усвідомленням своїх фізичних обмежень, стає, в свою 

чергу, стилем її життя – комплексом поведінкової активності, спрямованої на 

подолання неповноцінності. 

Отже, за А.Адлером, стиль життя заснований на наших зусиллях, 

спрямованих на подолання почуття неповноцінності і, завдяки цьому, 

зміцнюється почуття переваги [1]. 

 

 
 

Література: 

1. Адлер А. Воспитание и проблемные дети/ А.Адлер //Родители и дети : 

хрестоматия / под ред. Д.Я. Райгородского. Самара: БАХРАМ-М, 2003. С.106- 

121. 
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ОСНОВНІ ФАКТОРИ ПОЛІТИЧНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

 
 

Політична соціалізація в психологічній науці розглядається як процес 

взаємодії між людиною і суспільством, а не як просте пристосування особистості 

до соціуму, що базується на пасивному прийнятті його вимог. 

С.К. Рощин трактує політичну соціалізацію як політичний розвиток 

особистості. На його думку, цей процес можна визначити як процес активного 

засвоєння індивідом ідеологічних і політичних цінностей та норм, що існують у 

суспільстві, їх формування в усвідомлену систему соціально-політичних 

установок, що визначають позиції і поведінку індивіда в політичній системі 

суспільства. Підкреслюючи складність   процесу   політичної   соціалізації, С.К. 

Рощин виокремлює в ньому три аспекти: психологічний, соціально- 

психологічний та політичний. Аналіз психологічної складової дозволяє 

зрозуміти, яким чином відбувається процес політичного розвитку; вивчення 

соціально психологічної складової пояснює, хто (що) впливає на процес 

політичного розвитку, сам же аналіз політичного аспекту показує результат 

цього розвитку [2]. 

Факторами соціалізації називаються обставини, за яких створюються 

умови для перебігу процесів політичної соціалізації, які можуть розглядатися 

як соціальні фактори, що відображають соціально-культурний аспект соціалізації 

та психологічні (індивідуально-особистісні фактори). 

А.В. Мудрик пропонує представляти процес взаємодії особистості і 

зовнішнього середовища комплексом факторів, що впливають на особистість 

протягом всього життя і які можна класифікувати наступним чином:: 

- мегафактори (країна, держава, культура) – це суспільство загалом як 
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певна соціально-економічна, соціально-політична та ідеологічна система, вплив 

якої посилюється паралельно з розвитком процесу глобалізації; 

- мезофактори (етнос, регіональні умови, тип поселення, засоби масової 

комунікації) – представляють умови для політичної соціалізації великих груп 

людей, об‘єднаних за певними ознаками (національною, місцем проживання, 

приналежність до тієї чи іншої субкультури як сукупності специфічних 

соціально-психологічних ознак – норм, цінностей, стереотипів); 

- мікрофактори (сім‘я, релігійна організація, начальний заклад) – діють 

через „агентів соціалізації‖— групу осіб із найближчого оточення особистості: 

батьків, родичів, друзів, групу ровесників, організації, до якої входить людина 

[1]. 

Отже, політична соціалізація є таким процес розвитку, за допомогою якого 

люди набувають певних політичних орієнтацій і зразків поведінки, який дає 

можливість людині поступово стати не тільки особистістю, а й громадянином; 

не тільки об'єктом, але й суб‘єктом політики. 

 

 
 

Література: 

1. Мудрик А.В. Социализация человека: учеб. пособие для студ. высш. 

учеб. заведений / А.В. Мудрик. 3-е изд., испр. и доп. М.: Изд-во Московского 

психолого-социального ин-та, 2011.736 с. 

2. Рощин С.К. Политическая психология. Психологический журнал . 1980. 

Том 1. ғ1. С. 141-157. 
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